Разработка урока литературного чтения во 2 классе с интегрированным использованием искусственного интеллекта.

Тема урока: «Волшебный помощник: сочиняем сказку вместе с ИИ»

Класс: 2
Предмет: Литературное чтение + Цифровая грамотность
Продолжительность: 40 минут
Цель урока: Познакомить учащихся с понятием «искусственный интеллект» как с инструментом для творчества и генерации идей на примере совместного сочинения сказки .
Задачи:

Образовательная: Формировать умение составлять последовательный текст (сказку) по опорным словам и вопросам. Активизировать словарный запас.

Развивающая: Развивать воображение, творческое мышление, устную речь, умение сотрудничать.
Воспитательная: Воспитывать интерес к творчеству и новым технологиям.
Метапредметная: Формировать начальные навыки цифровой грамотности и критического восприятия информации, полученной от ИИ .
Оборудование:
Интерактивная доска или проектор.
Ноутбук/ПК учителя с выходом в интернет.
Доступ к чат-боту с ИИ (например, GigaChat, Яндекс GPT в режиме Алисы, или упрощенная версия ChatGPT; взаимодействие ведет только учитель).
Листы бумаги А4, цветные карандаши, фломастеры.

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Использование ИИ

	Орг. Момент 

(2 мин)
	Приветствие, игра-настройка «Передай улыбку».
	Приветствуют учителя, настраиваются на работу.
	- 

	Актуализация (5 мин)
	Беседа о сказках. Знакомство с «Умным Собеседником» (ИИ) в компьютере, который знает много слов, но не умеет сам складывать их в истории
	Отвечают на вопросы, проявляют интерес к необычному помощнику.
	Учитель вводит первый запрос: «Привет! Давай сочиним сказку вместе с ребятами 2 класса». Демонстрирует ответ ИИ на экране.

	Совместное творчество 

(15 мин)
	 Мозговой штурм: «О ком будет сказка? Где он живет? Какая у него проблема?» (запись идей на доске).
2. Формулировка запроса: Учитель обобщает идеи и вводит запрос для ИИ (напр., «Придумай короткую сказку для второклассников про котенка, который боялся темноты, но нашел друзей»). 

3. Чтение и анализ: Учитель читает полученный текст. Вопросы: «Нравится? Все ли нам подходит? Может, сделаем конец подобрее?»
	Предлагают персонажей, место действия и проблему героя. Слушают сгенерированный текст, анализируют его, предлагают правки (учатся критически воспринимать информацию)
	Генерация основы сказки. При необходимости — генерация правок по запросу детей (учитель показывает, как «договориться» с ИИ).

	Физминутка 

(2 мин)
	«Волшебный лес»: превращения в деревья, лисичек, бабочек.
	Выполняют двигательные упражнения.
	-

	Закрепление 

(8 мин)
	«Мы — иллюстраторы». Предлагает в парах нарисовать самый интересный момент из получившейся сказки.
	Работают в парах, создают иллюстрацию, придумывают ей название.
	Заранее сгенерировать 2-3 изображения персонажей в нейросети (Шедеврум, Кандинский) и сравнить с рисунками детей. 

	Рефлексия 

(3 мин)
	Выставка рисунков. Беседа: «Понравилось ли творить с помощником? Кто же был главным выдумщиком — мы или компьютер?»
	Делятся впечатлениями. Приходят к выводу, что ИИ — помощник, а идеи придумывают люди 
	-


Методические рекомендации и выводы.

Принцип «Учитель — оператор». В начальной школе весь процесс взаимодействия с ИИ должен проходить через учителя. Это обеспечивает безопасность и позволяет фильтровать контент.
2.Техника безопасности. Заранее тестируйте запросы. Используйте только проверенные платформы, чтобы избежать нежелательных или пугающих детей ответов.
3. Акцент на человеке. Постоянно подчеркивайте, что робот только выполняет команды, а придумывают и фантазируют именно дети. Это снимает страх перед технологией и ставит развитие речи и мышления во главу угла.

4. Связь с изо. Добавление этапа рисования (или сравнения с «нейро-иллюстрацией») позволяет провести параллель между визуальным образом, созданным человеком и машиной, обсуждая детали текста.

